曲靖市烟草专卖局(公司)打造"金叶农匠"助力烟草产业高质量发展

"农匠"加持兴业 蓄势赋能乡村

全国最大的地级优质烤烟基地曲靖,正孕育着全省首个烟草产业的劳务品牌——"曲靖金叶农匠"。这片土地上,烟草农业服务专业化、产业化、现代化的进程如火如荼。

目前,曲靖市烟草专卖局(公司)已在示范

区组建起一支1200余人的"金叶农匠"队伍,他们将由行业专家进行培训,就近为当地烟农提供服务,"曲靖金叶农匠"的建设将以示范区为起点向全市推广,吸纳更多专业人才,实现烟叶种植者用工更便利、"金叶农匠"找工更快捷,

在保障烟叶生产过程标准化的同时,为推进乡村振兴注入强劲动力。

培育农匠精神,打造金叶劳务品牌,曲靖市局(公司)正为"加快建设农业强国"书写时代诗篇。

麒麟区烟田

培优主体 稳固核心地位

曲靖烟草种植历史悠久,烟叶清甜香润、醇和馨怡,是全国烤烟种植产业知名品牌创建示范区。全市规划基本烟田319万亩,常年种植烤烟130多万亩,收购量占全国的十分之一,为全国多个卷烟骨干品牌提供优质烟叶原料,拥有较高的市场占有率。实现年产值62亿元,每年烟农仅靠种植烤烟总收入可达60亿元,户均收入6万元。

近年来,农业产业化结构调整加快推进,传统烟叶生产备受冲击,为适应大农业发展的新要求,曲靖市烟草专卖局(公司)确立了"以推进烟草农业现代化为方向,以稳固烟叶基础为核心,以激发烟农队伍生产积极性为动力,探索一条高质量发展的新路径"的理念。

为了培优主体稳烟农,曲靖市积极发展10亩至30亩种植专业户,户均种植规模逐年提升。2023年,户均种植规模12.12亩,相比2018年提升64.58%。组织开展新型职业烟农培训和认定,重点培育"80后""90后""00后"烟农,稳定40至50岁铁杆烟农,每年开展培训2600余次,累计培训职业烟农5.97万户,烟农生产技术素质和专业技能水平

不断提升

创新模式 诞生"金叶农匠"

由于用工需求大、劳动力资源分布不均、劳务信息渠道不通畅等原因,烟叶用工季节种植户常常因用工而犯愁。与此同时,一些农民因技术水平不高,种不出好烟、烤不出好烟,收入大打折扣。"想烟农所想,忧烟农所忧,前期已经有众多种植专业合作社,育苗、耕整地、打塘、覆膜、中耕等重点环节机械作业率高达70%,在此基础上,结合省局(公司)推广'一部手机种好烟',全省合力打造'滇字号'劳务品牌的机遇,我们决定打造'曲靖金叶农匠'劳务品牌。"曲靖市局(公司)烟叶生产科副科长王国军介绍。

据不完全统计,曲靖10.6万户农民依靠种植烤烟解决了就业。曲靖烟草产业打造的烟区综合体,直接和间接带动40万农民就近就业。因此,"金叶农匠"将大有可为。

曲靖市局(公司)通过引导农业合作社整合生产资料、重组生产资源,吸纳当地烟农、农村劳动力组建"金叶农匠"队伍,通过资金扶持、技能培训、优化管理等一系列措施,搭建服务管理平

台,完善全环节服务体系,提供符合市场需求的产业化服务,助力"金叶农匠"队伍向专业化、产业化推进。

"曲靖金叶农匠"服务管理平台以管理便捷、信息共享、多方协同、数据驱动为方向,将"金叶农匠"服务烟叶生产环节的作业流程纳人系统管理,实现"种植者线上下单一合作社线上派单一金叶农匠线下服务一多方验收一种植者线上评价"的"一站式"服务,实现就近派单,优化生产资料的管理和组合,构建完善多方协同参与、用工快捷透明的用工管理机制。

"生产技术规范是硬件要求,培育 壮大队伍是品牌实力。知识型、技能型、 创新型的'金叶农匠'队伍能提供标准 化、规模化的服务,可以有效降低生产 服务成本,形成具有市场竞争力的服务 价格。这是烟草产业之需,也是'金叶农 匠'品牌的底蕴所在。"王国军说。

据悉,烟农在参加无人机操作、农机维修、烤烟移栽和烘烤技术、烟叶加工、烟叶挑选等培训合格后,将由人社部门认可发证,持证上岗。同时,曲靖市局(公司)内部还提供田间管理、病虫害防治等烟叶种植技术培训作为补充。

目前在曲靖市马龙区开展试点,辖

区内1200余名专业化工人相关信息已采集完毕,并于年底全部完成培训认证。

拓展服务 推进"烟粮协同"

"金叶农匠"不仅服务于烟草产业,也正寻求与工业企业及其他产业进行合作,融入大农业,实现劳务品牌的共建共享。以此拓宽"金叶农匠"的就业范围和增收途径,解决"金叶农匠"在非烟季节的就业问题。

同时,曲靖市局(公司)为健全完善烟粮协同发展机制,将依托"金叶农匠"在曲靖范围内打造12个烟区产业综合体,可实现烟区和"金叶农匠"共同多元增收4亿元左右。可带动地方经济高质量发展,推进地方农业现代化进程,推动农民共同富裕。

据悉,曲请市烟草专卖局(公司)目前在进行市级劳务品牌申报工作,下一步计划进行省级劳务品牌申报。在培训结束后的"下单"式服务中,将不断强化监管措施,提升服务质量,提高品牌知名度和美誉度,让品牌效应扩散至更大区域、更多行业,最终培育形成技能特色鲜明、吸纳就业能力强、社会认可度高、信誉度好的烟草企业劳务品牌。

"烟草部门的服务给我吃了定心

丸,提供技术培训,让我成为职业烟农,还可以下单服务项目。烤烟种植能交给合作社'托管'。"板桥镇安勒村委会维古自然村村民范树坤在外打工多年,回乡种烟后,曾经一度担心自己没有现代烟草农业技术,扩大种植面积自己又忙不过来,经过一年的实践,他悬着的心级干穷稳了

曲靖市局(公司)负责人介绍,树一 个品牌,不仅是为了在烟草产业中"一枝 独秀",更是要在培训中融入、普及生态、 绿色的理念,推广应用生态与绿色等技 术,了解气候气象、乡村经济产品季节性 特征,掌握乡村经济产品生产、经营、管 理等全过程。不断地培育"金叶农匠",是 让他们在为烟草生产提供提质增效服 务、就业创收的同时,与乡村经济、自然 生态融为一体,带动农民共同富裕。同 时,激励有技术、有理想、有情怀、吃苦耐 劳的"金叶农匠",充分发挥模范带头作 用,成为乡村经济的主力军,成为"千村 示范、万村整治"工程的参与者和受益 者,助推产业兴旺、生态宜居、乡风文明、 治理有效、生活富裕的乡村振兴美好愿 景早日变成现实, 实现大农业、农民、烟 草产业、农村多方共赢。

。 本报通讯员 庄浩

> 如慈

济济多士 乃成大业

——写在 2024 年全国科 技活动周之际

2024年5月30日是第八个"全国科技工作者日",今年的活动主题是"弘扬科学家精神,勇当高水平科技自立自强排头兵",云南省烟草学会向中国烟草学会推荐玉溪市烟草专专卖局(公司)青年博士周文兵为先进科技工作者。周文兵历经8年艰辛,研发出专治烟草花叶病的烟草内源抗病毒制剂,每亩烟田能挽回损失500多元。

曲靖培育"金叶农匠",打造劳务品牌,为烟叶高质量发展助力,为烟农分忧,让农民在烟草产业、大农业、乡村振兴中大显身手。

高端科研人才与乡土农匠,都在用自己的知识、勤奋、智慧、技术,推动现代化大农业产业发展,转变传统经济增长方式,探索新质生产力发展路径,促进乡村振兴,令人鼓舞。

党的二十大报告指出,人才是第一资源,必须深入实施人才强国战略,坚持人才引领驱动。

科研人才是国之栋梁,他们以智力劳动、科研成果为建设创新型国家、增强我国国际竞争力贡献力量;大国农匠是新型职业农民方阵的排头兵,在平凡的劳动中整合资源、创新价值、创造财富。

在省局(公司)的支持下,在玉溪、曲靖两市局(公司)的主导下,科研人员炼制的生物制剂得以运用到百余万亩烟田,抑制了烟草花叶病。"金叶农匠"名副其实,蓄势欲振。这是两级烟草部门坚持为科技工作者服务、为创新驱动发展服务、为提高全民科学素质服务的具体体现,我们需要弘扬科学家精神,

也需要培育更多的"金叶农匠"。 兴贤育才,为政之先务。

尊重高端人才,才能激发科技赋能的创新活力。在国强民富的建设中,在产业、行业、城市高质量发展中,需要高端人才发挥智慧力量,才能增强创新内生力,夯实科技创新硬支撑。需要以识才的慧眼、爱才的真心、留才的"真金"、育才的沃土,让他们潜心科研,造福社会。

尊重大国农匠,才能以人兴产、以 产兴村。在发展现代化农业,有力有效 推进乡村振兴中,需要有技术、有理 想、有情怀的大国农匠。所以,要创造 一切条件,用激励和扶持政策,引、育、 留、用大国农匠,让他们以技术精湛的 匠气,传承带动的匠心,在广袤的农 村,创业致富,建功立业。

> 如此,济济多士,乃成大业。 云南省烟草学会

周文兵:"文治武功"攻克烟草花叶病

烟草花叶病有多恐怖?曾每年造成 云南省烟叶减产价值5亿元以上。多少 年无药可攻。

青年博士周文兵历时八年,从植物本体中"淘沙滤金",寻找"药引子"、提成、合成,炼就烟草内源抗病毒制剂,克制烟草花叶病,为行业增添了新质生产力。

周文兵的"文治武功",将烟草花叶病扼杀在萌芽状态,偶有感染,也可"三剂制胜""妙手回春"。

以彼之道 探寻良方

2014年初,以天然药物化学为研究 方向,在中国科学院昆明植物研究所获 得博士学位的周文兵,加入玉溪市烟草 专卖局(公司)技术中心,参与公司重点 研究项目——蚜茧蜂防治蚜虫技术。

从烟苗移栽到封顶打杈期间,烟农都咨询烟草花叶病的防治方法。周文兵也去看了,他知道,那是烟草病毒病,素有"植物癌症"之称。烟草感染此病毒后,叶绿素受破坏,光合作用减弱,叶片生长被抑制,叶小、畸形,植株严重矮化,生长缓慢、叶片斑驳污损。烟叶减产幅度可达20%至80%,严重影响烟叶的产量、品质。这种病症还常见于辣椒、茄子和番茄等植物中。

周文兵也无良方,但他明白,植物



进化中其本身就具有抗击病毒的抗体,形成自己对各类病害的抵御方式,攻克此症的良方就是以"植物之道"还治"植物之身",但这"植物之道"的良药在哪儿?

在 2014 年 7 月中旬一次察看烟叶植株打顶时,周文兵发现,打顶后的烟叶病毒病症状比没打顶时减轻了许多。

他似有所悟,开始访师问友,查阅资料,有了研究烟草中抗烟草花叶病活性物质的设想。2014年底,在玉溪市局(公司)推动下,他向云南省烟草专卖局作了项目申报。

2015年,"烟草内源抗烟草花叶病化学成分研究"项目立项。



周文兵对心叶烟、云烟203、巴斯马1号和K326四种烟草废弃物根部作抗烟草花叶病活性成分研究,对四种烟草废弃物中分离得到的活性部位和单体化合物进行抗病毒的活性筛选和盆栽试验确定。他白天在澄江上班,晚上回

八年炼剂 还施彼身

到位于红塔区的玉溪师范学院做试验。 这种工作模式坚持了三年,光疑似 活性物质的单体化合物就分离得到100 余个。2016年,周文兵在烟株废弃物中 发现了对烟草病毒病具有很好抑制活 性的生物碱。2017年,通过各种技术手 段确定该类物质的化学结构。

抗性物质找到了,最开始的生产方



式是采用原始的熬煮法。运用到试验田里的烟株上,对照观察,效果甚好。

"用小锅煮总重1吨多的烟茎、烟根,需半年时间才能提取到1公斤活性成分。可用于10亩烟田,成本太高了。"周文兵说。

周文兵开始攻关关键活性成分化学 合成工艺,这一工作又是三年时间,终于 成功实现烟草内源抗病毒活性物质规模 化生产,让烟草内源抗病毒活性物质走 出实验室,进入大田试验阶段。

三剂发力 以夷制夷

"该制剂属烟草自身免疫活性物质,使用方法如人打疫苗一样,通常为三针。第一针在烤烟移栽期间兑水后对 其灌根浇透;第二针在烤烟团棵期兑水 喷洒于叶面;加强针在封顶前及时均匀 喷洒于烟株。"周文兵介绍。

2021年,玉溪市局(公司)用70万元的成本合成一吨制剂,在大理、曲靖、昆明、普洱、文山等地,应用到1万亩烟田。2021年7月,云南省局(公司)组织,邀请专家对该技术成果进行了田间鉴评,同田对比试验中,该制剂在田间防效率为63%,同时,可有效解除感病烟株矮化,降低病叶坏死斑的形成,其大面积规范施用可基本解决烟田病毒病问题,并实现增产5%以上。

2018—2022年,该制剂在云南九州 (市)累计示范应用4万亩,田间平均相 对防效率达65.09%,亩均挽回损失 538.69元,共计挽回损失2154.76万元。

之后,该成果被纳入云南省局(公司)"四虫一剂"成果转化推广名录,2023年推广35.52万亩,价格为40元/亩。2024年,推广面积扩大到82.55万亩,价格降为38元/亩。

除了云南,该制剂已经在河南、四川、广东、湖南等省的部分地方得到运用,并受到好评。

"我希望能够在合成技艺上再精湛一些,价格降到每亩20元左右。也希望未来能研发出适用于更多农作物的相似制剂,以科技创新推进产业智能化、绿色化、融合化。"周文兵说。本报通讯员庄浩

